„Rezept“ für quantitative Berechnungen

Wichtige Gleichungen:

	N = n ( NA
	m = n ( M
	Für Gase:

V = n ( Vmn


Beispiel:

Ein verkalkter Topf (Calciumcarbonat) wird mit Salzsäure gereinigt. Dabei werden Wasser und 11,5 l eines Gases frei, das die Verbrennung nicht unterhält. Ein ebenfalls entstehen-des Calciumsalz bleibt in Lösung. Berechne die Masse des Kalks, der dem Topf anhaftete!

	1.   Gegebene und gesuchte Größen
	Geg.:  M(CaCO3) = 100 
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g

; V(CO2) = 11,5 l

Ges.:  m(CaCO3)

	2.   Reaktionsgleichung erstellen


	Lsg.:  CaCO3  +  2 HCl  ( CaCl2  +  CO2  +  H20

	3.   Aus der Reaktionsgleichung 

      ermitteln:  

Das Verhältnis der Stoffmenge des Stoffes, von dem eine Größe gesucht wird, zur Stoffmenge des Stoffes, von dem eine Größe bekannt ist.


	          1 mol     +  2 mol  ( 1 mol   + 1 mol + 1 mol
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   (  n(CaCO3) = n(CO2)

	4. 
Wenn nicht die Stoffmenge selbst gesucht oder bekannt ist, ersetzt man die Stoffmengen durch bekannte Größen, mit denen sie in Beziehung stehen.


	Einsetzen der molaren Größen:
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	5. 
Auflösen nach der gesuchten Größe
	m(CaCO3)  = 
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	6.

Einsetzen der Werte
	m(CaCO3) = 
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m(CaCO3) = 51,3 g
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